

В диссертационный совет 24.1.085.01.
на базе Федерального государственного
бюджетного учреждения науки
Институт народнохозяйственного
прогнозирования Российской академии наук

ОТЗЫВ

на автореферат диссертационного исследования Гайворонской
Марии Станиславовны на тему «Социально-экономическая оценка условий
и перспектив развития газификации домохозяйств России»,
представленного на соискание ученой степени кандидата экономических
наук по специальности 5.2.3 Региональная и отраслевая экономика
(специализация – экономика промышленности) (экономические науки)

Диссертационное исследование направлено на решение крайне актуальной экономики задачи, обоснование перспектив газификации населения страны. Несмотря на достаточно высокий уровень газификации в стране в целом (73%), более 60% территории не газифицировано. Это регионы Восточной Сибири и Дальнего Востока. Своевременность выбора темы диссертационной работы также подтверждается Постановлением Правительством РФ от 30 апреля 2021 года, утвердившим План мероприятий («дорожная карта») по внедрению социально ориентированной и экономически эффективной системы газификации и газоснабжения субъектов РФ. Рост благоустройства домохозяйств и обеспечение качественного и надежного энергоснабжения являются одними из важнейших целей государства.

При этом для реализации этих целей необходим расчет комплексных оценок, которые будут сопровождать программу развития газификации и газоснабжения и позволяют производить мониторинг ее состояния. Среди таких оценок – оценка потребности домохозяйств в доступе к природному газу с помощью газификации, оценка целесообразности использования старой организационной модели газификации и возможности повышения ее эффективности с точки зрения выбора населенных пунктов, оценка затрат на газификацию регионов России, оценка дополнительного потребления природного газа за счет газификации и прогноз развития газификации с учетом удовлетворения полученных оценок потребности и ввода новых жилых площадей, что важно для развития газовой отрасли и внутреннего

рынка газа. Для всех приведенных оценок и прогнозов, которые формируют комплексное представление о развитии газификации в регионах и России в целом, разработан соответствующий прогнозно-аналитический инструментарий.

Для обоснования преимуществ газификации автор производит анализ ее социальных, экономических и экологических последствий, что в комплексе с полученными оценками позволяет определить ценность газификации. В будущем на основе проделанного анализа могут быть получены числовые оценки эффектов газификации, тем самым обоснована ее целесообразность.

Результаты расчетов автора показывают масштаб потребности домохозяйств в получении доступа к природному газу с помощью газификации. Вместе с тем, целесообразно было бы привести определение «уровня газификации», которое используется в работе. И пояснить, отличается ли оно от определения, утверждённого Приказом Министерства энергетики РФ от 2 апреля 2019 г. № 308 «Об утверждении Методики расчета показателей газификации».

Кроме того, автором отдельно рассматривается проблема газификации регионов Азиатской части России, что является весьма трудоемким и сложным процессом, что подтверждается крайне низкими уровнями газификации в этих регионах. Однако хотелось бы, чтобы предложения по газификации г. Красноярска, которые приводятся в диссертации, были бы более конкретными и определенными. Отмеченные недостатки, однако, не снижают высокой положительной оценки проделанной работы.

Анализ автореферата позволяет сделать вывод, что Гайворонская Мария Станиславовна успешно решила обозначенные в автореферате задачи для достижения поставленной цели. Структура автореферата является логичной, изложение последовательным, а выводы и предложения автора аргументированы. Достоверность и обоснованность полученных автором результатов подтверждается использованием широкого массива статистической информации с опорой на отечественные и зарубежные исследования в данной сфере.

Судя по автореферату, диссертационная работа, выполненная Гайворонской М. С., представляет собой самостоятельное завершенное научное исследование и соответствует критериям, установленным «Положением о присуждении ученых степеней», утвержденным постановлением Правительства Российской Федерации №842 от 24.09.2013 г., предъявляемым к диссертациям, представляемым на соискание ученой степени кандидата экономических наук, а ее автор – Гайворонская Мария

Станиславовна – заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3 – «Региональная и отраслевая экономика» (специализация – экономика промышленности) (экономические науки).

Доктор экономических наук, профессор,
заведующая Центром экономики
недропользования нефти и газа
Федерального государственного бюджетного
учреждения науки Институт нефтегазовой
геологии и геофизики им. А.А.Трофимука
Сибирского отделения Российской академии
наук (ИНГГ СО РАН)

Филимонова Ирина
Викторовна



«15» ноября 2023 г.

Подпись И.В. Филимоновой удостоверяю

Федеральное государственное бюджетное учреждение науки
Институт нефтегазовой геологии и геофизики им. А.А. Трофимука
Сибирского отделения Российской академии наук
630090, Россия, г. Новосибирск, проспект Академика Коптюга, 3
Тел.: + 7 (383) 333-28-14
E-mail: ipgg@ipgg.sbras.ru
Сайт: <http://www.ipgg.sbras.ru/>

Автор отзыва, И.В. Филимонова, согласна на включение персональных
данных в документы, связанные с работой диссертационного совета и их
 дальнейшую обработку.

